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PLAN DE NIVELACION PERIODO 11/2024

DOCENTE: Angélica Morales Oviedo

GRADO: Noveno CURSO: 901, 902, 903

AREA: Ciencias Naturales y Medio Ambiente ASIGNATURA: Biologia

INTENSIDAD HORARIA SEMANAL AREA: 5 horas INTENSIDAD HORARIA SEMANAL ASIGNATURA:
semanales 3 horas semanales

NOMBRE DEL PLAN: Plan de Mejora Biologia Grado Noveno

OBJETIVO: Identificar las leyes de Mendel, sus caracteristicas, y el aporte realizado a la genética humana.

DESEMPENOS PARA DESARROLLAR:

v' Comprende la herencia e identifica las leyes y mecanismos basicos de la herencia.

v" Describe algunos conceptos de la genética segun las leyes de Mendel, elaborando mapas conceptuales y
formulando hipdtesis para dar explicacion a las caracteristicas especificas de la herencia de la especie
humana.

v Explican la herencia y el mejoramiento de las especies existentes a través de la solucion de problemas en
cuadros de Punnet.

ACTIVIDADES: La guia debe ser desarrollada y entregada al docente en hojas de block cuadriculada tamafio
carta. En su momento de la entrega el estudiante deberd sustentar respondiendo preguntas sobre la guia.

1. Lee el siguiente documento en la Web sobre qué es la genética humana y la herencia genética:
https://concepto.de/genetica-2/ y realiza un mapa conceptual.

2. Lee el siguiente texto e interpreta:

CARIOTIPO CARIOGRAMA

Al conjunto de caracteristicas que permite distinguir los cromosomas de las distintas especies, como la forma, tamafio,
posicion del centrémero, las bandas que presentan al tefiirse, etc., se le llama cariotipo. es decir, el conjunto de cromosomas
de un individuo (o una especie). La representacion gréafica, mediante un dibujo o fotografia, ordenada, de las parejas de
cromosomas homologos es el Cariograma.

TIPOS DE CROMOSOMAS HUMANOS SEGUN LA UBICACION DEL CENTROMERO
Cada cromosoma esta formado por dos unidades longitudinales llamadas cromatidas unidas por un centrémero, que divide
a cada cromatida en dos brazos. Se diferencian varios tipos de cromosomas seglin a qué altura esté situado el centrdmero:
' Metacéntricos: el centrémero esta en la mitad del cromosoma, por lo que los dos brazos de cada cromatida miden lo
mismao.
1 Submetacéntricos: el centrdmero esté algo desplazado del centro, por lo que un brazo es ligeramente més grande que
otro.
"1 Acroceéntrico: el centromero esté lejos del centro, por lo que uno de los brazos es muy corto y el otro muy largo.
' Telocéntricos: el centromero esta tan cerca del extremo que solo se ve un brazo



https://concepto.de/genetica-2/
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FORMA DE LOS CROMOSOMAS

Los cromosomas estan formados por 2 brazos llamados cromatidas, unidas por una CROMOSOMA
estructura llamada centrémero, la cual participa en la separacién o segmentacion de POV OO

las crométidas dentro del proceso de division celular, es la responsable de realizar
y regular los movimientos cromosomicos, esto gracias a una estructura proteica que

es parte del centrémero llamada cinetocoro. cromatida
Cada extremo de los cromosomas se llama telomero, es una region de ADN no
codificable, la longitud de estos, varia segun la especie y el cromosoma. Son los
gue mantienen la estabilidad cromosémica formando estructuras que evitan la
fusion de cromosomas o la actuacion de mecanismos degradativos, evitando asi la
muerte celular y la pérdida de genes importantes para la vida de la celula. La | Brazode
cantidad de cromosomas ubicados dentro del nucleo de las células de un organismo,

es constante (salvo algunas excepciones), y varian dependiendo de la especie, por
ejemplo, en el cuerpo humano, cada célula contiene 46 cromosomas, en las de la
mosca de la futa 8 y en las de la cebolla 16. EI complejo cromosémico de cada
especie bioldgica estd formado por pares de cromosomas homologos, es decir, los
cromosomas existen en pares y los miembros de cada par tienen la misma forma y estructura basica, aspectos que los
diferencian de las demés parejas cromosdmicas. Asi, en la especie humana hay 23 pares de cromosomas homélogos por
célula, en la mosca de la fruta 4 pares y en la cebolla 8 pares.

Centromero Cinetocoro

Telobmero

El cariotipo: es caracteristico de cada especie, al igual que el nGmero de cromosomas. Los humanos tenemos 46
cromosomas (23 pares porque somos diploides o 2n) en el nlcleo de cada célula, organizados en 22 pares autosémicos

y 1 par sexual (hombre XY y mujer XX). Los autosomas o0 cromosomas somaticos se clasifican en siete grupos:

Grupo A: Formado por los pares 1, 2 y 3, cromosomas muy grandes, el 1y el 3 son metacéntricos y el 2, submetacéntrico.
Grupo B: Formado por los pares 4 y 5, cromosomas grandes submetacéntricos.

Grupo C: Formado por los pares 6, 7, 8, 9, 10, 11 y 12, cromosomas medianos submetacéntricos.

Grupo D: Formado por los pares 13, 14 y 15, cromosomas medianos acrocéntricos con satélite.

Grupo E: Formado por los pares 16, 17 y 18. Cromosoma pequefio metacéntricos el 16 y submetacéntricos, el 17 y 18.
Grupo F: Formado por los pares 19 y 20. Cromosomas pequefios metacéntricos.

Grupo G: integrado por los pares 21y 22. Cromosomas pequefios acrocéntrico.

El par 23, los cromosomas sexuales, esta formado por un cromosoma X, metacéntrico mediano, parecido a los del grupo
C, y un cromosoma Y, acrocéntrico pequefio, similar a los del grupo G.

A través del estudio del cariotipo se puede detectar anomalias en la formay nimero de cromosomas, lo que puede confirmar
algunas enfermedades congénitas. En el feto, se obtienen las células por amniocentesis, obteniendo células del liquido
amniotico, o directamente de la sangre del cordon umbilical.

¢ Qué son las anomalias cromosdémicas?
Son alteraciones en el nimero o en la estructura de los cromosomas. Se deben a errores durante la formacion de los gametos
0 en las primeras divisiones del cigoto. Existen dos tipos:

Anomalias numéricas y

Anomalias estructurales.

¢COmo se diagnostica?
Para diagnosticar o evaluar una anomalia cromosémica es necesario estudiar el cariotipo. El cariotipo es el conjunto de
cromosomas de una especie.
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ANOMALIAS NUMERICAS

Las anomalias numéricas ocurren cuando hay un numero de cromosomas
diferente en las células del cuerpo que el nimero normal. De modo que, en

T

XK KN

lugar de los 46 cromosomas habituales en cada célula del cuerpo, hay 45 o 47 6 7

cromosomas ~

Monosomia es la ausencia de un miembro de un par de cromosomas. }( )( )( ( X y
Trisomia es la presencia de tres cromosomas en lugar del par habitual. 13 14 15

Ejemplo: Trisomia del cromosoma 21 o sindrome de Down. Se caracteriza K 78 \ )
por la presencia de un grado variable de retraso mental y unos rasgos fisicos K ( L )\l
peculiares que le dan un aspecto reconocible. 1920\ 2 /S X

Anomalias estructurales: se presentan cuando hay un cambio en la = ANOMALIAS CROMOSOMICAS H 1
estructura o en los componentes de un cromosoma. Ocurre cuando se ESTRUCTURALES
pierde parte del cromosoma, cuando hay material cromosémico ge'r‘fij::;jm 1
adicional o cuando dos partes se han intercambiado de lugar. Delecién: e b
significa que una parte del cromosoma se perdi6 o se elimino. La Inserciones |
duplicacion significa simplemente que una parte del cromosoma esta Tauslochclones recRIOCAR:

. . intercambio balanceado de [
duplicada o presenta dos copias. material genético entre 2 ‘

cromosomas no homologos. [ .

Genetica: conceptos basicos

Los seres humanos somos organismos diploides, lo que significa que cada cromosoma tiene una pareja, su homologo. En
nuestra especie, cada célula de nuestro cuerpo tiene 23 parejas de cromosomas, es decir, tenemos 46 cromosomas en total,
de los cuales la mitad procede de la madre y la otra mitad del padre. Cada pareja de cromosomas esta formada por dos
cromosomas homélogos, que contienen informacién para los mismos caracteres o genes. Observa la ilustracion de la
derecha.

Nuestras células somaticas portan dos alelos para cada caracter, los cuales pueden ser iguales (homocigosis: AA, aa) o
distintos (heterocigosis: Aa, aA). En la genética mendeliana o clasica, tener los dos caracteres iguales (es decir, en
homocigosis), se denomina raza pura.

Un individuo heterocigético o hibrido es aquel que tiene alelos. En un gen (Aa, aA).

Un individuo homocigético es aquel gue tiene los alelos iguales para un gen (AA, aa). Inicialmente, en la expresion de un
gen determinado, Mendel consider6 dos tipos de alelos:

El alelo dominante (A) es aquel que se manifiesta en el fenotipo siempre, tanto en homocigosis como en heterocigosis.

El alelo recesivo (a) es el que se manifiesta en el fenotipo Gnicamente en homocigosis. Los alelos recesivos se transmiten
y permanecen «ocultos» en el genotipo de los descendientes.

El genotipo es el conjunto de genes que un organismo hereda de sus progenitores. Por ejemplo, una persona puede heredar
los genes para los ojos azules y verdes.

El fenotipo es el conjunto de caracteres que manifiesta un organismo, es decir, la apariencia externa del genotipo, como el
color de ojos que presentamos en nuestro aspecto externo. EI genotipo permanece constante, mientras que el fenotipo varia
por la accion de distintos factores ambientales.
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[rTE——

A. Primera ley de Mendel: uniformidad de los hibridos de Primera Ley de Mendel : Ley de la Uniformidad

Ia primera generaCién flllal Primer01 eStUdié Ia transmiSién Todos los descendientes resvltantes del cruce de las razas puras son iguales entre si
de un caracter, el color de la semilla. Para la primera A " Alelo >
generacion, o generacion parental (_P), cruzd dos plantas de @ o “"gjﬂ’)‘j::;“:"""‘*"“ U
raza pura, una de semillas amarillas (AA) con otra de verde “Aa. &
semillas verdes (aa). Las plantas de la primera generacion _ e &
ili i i Fenotipo Genotipo s O
filial (F1) presentaron todas las semillas amarillas. El color N S o Conjunto de genes que
de semilla amarillo dominaba sobre el verde. Al cruzar dos ETPR—— B e
variantes puras se origina descendencia uniforme, en —sAmaritio4 (AA)Homocigoto Dominante :0

- - erde: el i :
genotipo y fenotipo s s
B. Segunda ley de Mendel: Segregacion de caracteres Segunda Ley de Mendel :

antagénicos de la segunda generacién filial Mendel dejé auto Ley de la Segregacién Independiente de los Caracteres

fecundarse las plantas de la F1, ya que sus flores son @ .

hermafroditas, tienen estambre y pistilo. Obtuvo una segunda
N/

generacién filial (F2) de plantas con semillas amarillas y verdes,
en proporcion 3:1. El caracter desaparecido en el fenotipo de F1

volvia a aparecer en F2; debia de estar «oculto», por tanto, en el ,A\ g

genotipo de F1. El descubrimiento reafirmé la idea de que un  A|(AA)(Aa’ Genotipo Fenotipo
caracter domina (el caracter dominante) sobre el otro (el caracter — a|(Aa) @a Eﬁ‘:i:zil‘;z‘c%;’;‘zf;"”i""”‘” s f‘_,
recesivo). Cada alelo se separa y se distribuye en los gametos de (aa)HomocigotoRecesivo: 1 Proporcion:3:]

forma independiente.

C. Tercera ley de Mendel: Independencia y libre combinacion
de factores hereditarios Mendel investigd si sus conclusiones se
cumplian también en la transmision dedos caracteres hereditarios.

Tercera Ley de Mendel :
Ley de la Herencia Independiente de los Caracteres

Cruz6 plantas de guisantes de lineas puras parados caracteres de AB_Ab aB ab :

semilla, color y forma. Consider6 lo siguiente: P, generacion @ ABWIEM% AaBB | AaBb e
parental: plantas de semilla amarilla y lisa x plantas de semilla AB ab ©1010 |0 | amario liso:9
verde y rugosa, F1, generacion filial: obtuvo todas las plantas con N A 'C'e| 'S | A3
semillas amarillas y lisas. Dejé auto fecundarsela F1, resultando ot B ot gt ook sl :':;’os‘:,
las combinaciones indicadas en la F2 del cuadro. Los alelosdeun < [\ N ablRaBbAabb [aoBb [agbb] Proporcion: 9:3:3:1
gen se heredan de forma independiente y se combinan al azar y ? % . |

de todas las formas posibles con otros alelos en la descendencia. a8 ab

Variaciones que involucran genes individuales

Algunas de las variaciones en las reglas de Mendel involucran genes individuales. Estos incluyen:

Alelos multiples. Mendel estudié solo dos alelos de los genes de sus guisantes, pero

las poblaciones reales frecuentemente tienen maltiples alelos de un gen dado.
Muchos genes tienen mas de un alelo para un determinado rasgo. Los grupos 2rupo A DEDE
sanguineos A, B, AB y O son ejemplos de alelos maltiples, herencia de los grupos
sanguineos (genes A, B 'y O). Los alelos Ay B son ambos dominantes, se dice que
son codominantes, mientras que el alelo O es recesivo.

Grupo B BB & BO

Grupo AB AB

Lrupo O Q0

Dominancia incompleta. Dos alelos pueden producir un fenotipo intermedio cuando ambos estan presentes, en lugar de
que uno determine completamente el fenotipo. Ejemplo: cruce entre una flor roja y blanca y la generacion F1 flor rosada.
Codominancia. Dos alelos pueden expresarse de manera simultdnea cuando ambos estan presentes, en lugar de que uno
determine completamente el fenotipo. Pero cuando hay codominancia, entonces ningun alelo es recesivo y el fenotipo de
ambos alelos es expresado.
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Ligamiento al sexo. Los genes que llevan los cromosomas sexuales, como el cromosoma X de los humanos, muestran
diferentes patrones de herencia que los genes en los cromosomas autosémicos (no sexuales).

La herencia recesiva ligada al cromosoma X es una de las formas en que un rasgo o afeccion genética pasa de padres a
hijos cuando hay mutaciones (cambios) en un gen del cromosoma X. En los hombres, la presencia de una mutacién en un
gen del tnico cromosoma X (los varones solo tienen un cromosoma X) causa la enfermedad. Las mujeres presentan la
afeccion Unicamente cuando la mutacion estd en ambos cromosomas X (las mujeres tienen dos cromosomas X). Cuando
el gen mutado ligado al cromosoma X solo estd en uno de los padres (la madre o el padre), las hijas de la pareja por lo
general no estan afectadas, pero son portadoras porgue tienen la mutacién en un cromosoma X y el otro cromosoma X es
normal. Los hijos estaran afectados si heredan el cromosoma X mutado de su madre. Los padres no pueden pasar
afecciones recesivas ligadas al cromosoma X a sus hijos varones.

Herencia recesiva ligada al cromosoma X

Padre afectado Madre no afectada Padre no afectado Madre no afectada
(portadora)
Par de
cromosomas )
L | | =
Gen Dos
mutado—& genes - \ -
o normales i
X X X X X X
) ) ) ) | e} 1
Hija no afectada Hijo no afectado Hija no Hijo no afectado  Hija no afectada Hijo afectado
(portadora) afectada (portadora)
& ([ f f S
| |
EIE :
gq - - - =1 =y
X X X X X X % xXx X
INGENIERIA GENETICA

En la ingenieria genética se modifica el genoma de un organismo usando métodos de la biotecnologia. Desde la década
de los 1970, se han desarrolladas técnicas que especificamente agregan y editan un organismo. La ingenieria de
genomas se ha desarrollado mas recientemente algunas técnicas que usan los nucleases de enzimas por crear
blangueadas reparaciones de ADN en una cromosoma, 0 por interrumpir o editar un gen cuando la quiebra se repare.
La expresion semejante es biologia sintética que a veces se use por referir a la ingenieria extensiva de un organismo.

La ingenieria genética es ahora una herramienta de investigaciones rutina usando un organismo modelo. Por ejemplo,
agregar genes a las bacterias es facil mientras linajes de ratén knockout con un funcion de gen interrumpido se usan
por investigar la funcidn de ese gen. Se han modificados muchos genes por aplicaciones en la agricultura, la medicina
y la biotecnologia industrial.

Por organismos multicelulares, tipicamente un embrion se ingeniera, lo cual crezca hasta ser un organismo
genéticamente modificado adulto. Sin embargo, los genomas en células de un organismo adulto se pueden editar por
usar técnicas de terapia génica para intentar curar enfermedades con causas genéticas.

Actividad:

1. Abre el link https://concepto.de/genetica-2/ lee atentamente y realiza un mapa conceptual: Qué es la genética humana
y la herencia genética.

2. Cuales son los tipos de cromosomas segun la ubicacion del centromero, describe y dibdjalos.

3. Explica la importancia de la cromatina, la histona el centrdmero, los telémeros y los cromosomas.

4. Explica y dibuja el cariotipo normal humano.

5. Investiga cudl es la anomalia del sindrome de Patau y dibuja su cariotipo.



https://es.wikipedia.org/wiki/Genoma
https://es.wikipedia.org/wiki/Biotecnolog%C3%ADa
https://es.wikipedia.org/wiki/Enzima
https://es.wikipedia.org/wiki/Reparaci%C3%B3n_del_ADN
https://es.wikipedia.org/wiki/Cromosoma
https://es.wikipedia.org/wiki/Biolog%C3%ADa_sint%C3%A9tica
https://es.wikipedia.org/wiki/Organismo_modelo
https://es.wikipedia.org/wiki/Bacteria
https://es.wikipedia.org/wiki/Rat%C3%B3n_knockout
https://es.wikipedia.org/wiki/Agricultura
https://es.wikipedia.org/wiki/Medicina
https://es.wikipedia.org/wiki/Embri%C3%B3n
https://es.wikipedia.org/wiki/Organismo_gen%C3%A9ticamente_modificado
https://es.wikipedia.org/wiki/Organismo_gen%C3%A9ticamente_modificado
https://es.wikipedia.org/wiki/Terapia_g%C3%A9nica
https://concepto.de/genetica-2/
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6. Investiga quién fue Johan Gregor Mendel.
7. ¢Quién hizo el cuadro de Punnett?
8. Resuelve el siguiente crucigrama relacionado con los conceptos béasicos de la genética.

Horizontal

4, Gen que se expresa siempre que estd sélo.
6. Cada una de las formas en las que se puede presentar un gen. [ | L
8. Combinacion de alelos que present3 un organismo para un caracter determinado.
9. Cuando los dos alelos son diferentes entre si. il

Vertical

1

1. Unidad de informacion hereditaria que controla un caracter. F N [ ]

2. Lugar que ocupa un gen dentro de un cromosoma.
3. Gen que se expresa solo cuando estd solo.

5. Cuando todos los alelos son iguales.

7. Es la manifestacion observable del genotipo

9. Resuelva los siguientes ejercicios mediante el cuadro de punnet

a)

b)

c)

d)

e)

En cierta especie de plantas el color azul de la flor, (A), domina sobre el color blanco (a). (Cémo podréan ser los
descendientes del cruce de plantas de flores azules con plantas de flores blancas, ambas homocig6ticas? Haz un
esquema de cruzamiento bien hecho.

Ciertos tipos de miopia en la especie humana dependen de un gen dominante (A); el gen para la vista normal es
recesivo (a).

¢COmo podran ser los hijos de un varén normal y de una mujer miope, heterocigética? Haz un esquema de
cruzamiento bien hecho

En la especie humana el poder plegar la lengua depende de un gen dominante (L); el gen que determina no poder
hacerlo (lengua recta) es recesivo (I). Sabiendo que Juan puede plegar la lengua, Ana no puede hacerlo y el padre
de Juan tampoco

¢Qué probabilidades tienen Juan y Ana de tener un hijo que pueda plegar la lengua? Haz un esquema de
cruzamiento bien hecho.

En una raza de ratones el color negro (N) domina sobre el color gris (n). Calcula los genotipos y fenotiposde laF1 y F2
entre un ratén negro y una hembra gris, ambos puros para dichos caracteres.

El carécter relativo al color de piel de una especie de rana esta determinado por dos genes alelos, uno dominante para
el color verde («A») y uno recesivo para el color gris («a»). ¢Cuales son los genotipos y fenotipos de la descendencia
de los siguientes cruces? Indica en un cuadro de Punnett sus porcentajes y probabilidades.

a.  Un macho homocig6tico verde con una hembra homocigética gris.
b. Un macho homocigo6tico gris con una hembra homocig6tica verde.

10. Resuelve el siguiente ejercicio de herencia ligada al sexo: El daltonismo es un trastorno de la vision en el que no se
aprecia contraste entre diversos colores, es causado por un alelo recesivo ubicado en el cromosoma x. Una mujer sana cuyo
padre era dalténico espera un bebe, el novio de esta mujer es daltonico, aunque su padre no lo era. Puede esta pareja tener
una beba dalténica indica las probabilidades fenotipicas y genotipicas.

11. Resuelve el siguiente ejercicio de herencia de los grupos sanguineos: Un marido acusa a su esposa de infidelidad y pide
la custodia de sus dos primeros hijos, mientras que rechaza al tercero afirmando que no es suyo. El primer hijo es del grupo
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sanguineo O, el segundo, del grupo B, y el tercero, del grupo AB EI marido es del grupo sanguineo O, y la mujer, del grupo
B ¢Crees que la acusacion del hombre estd fundada? Razona la respuesta.

12. No todos los grupos sanguineos son compatibles entre si, existe una compatibilidad especifica tanto para el grupo ABO
y como para el factor Rh. Investiga cuél es la compatibilidad de los grupos sanguineos a la hora de recibir y donar sangre
con su RH y realiza un cuadro.

13. Consulta cinco aplicaciones de la ingenieria genética y a cada una escribele las ventajas y desventajas a nivel social,
politico, econémico y de salud publica.

14. Realiza una sopa de letras usando minimo 15 de los temas vistos en el segundo periodo.

MATERIAL DE APOYO:
Guia Anterior
Lectura qué es la genética humana y la herencia genética. link: https://concepto.de/genetica-2/

PRODUCTOS POR ENTREGAR:

Guia resuelta en hojas de block cuadriculada tamafio carta. En su momento de la entrega el estudiante debera
sustentar respondiendo preguntas sobre la guia.

PLAZO MAXIMO DE ENTREGA:

Semana del

OBSERVACIONES:

RUBRICA DE EVALUACION

No aprobo Aprob6

(3.0) Maxima nota en nivelacion de acuerdo al SIEE
(1.0 a2.9)



https://concepto.de/genetica-2/

